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Познаването на Бога 2 
 
Най напред ще припомня че Бог желае ние да го познаваме. В книгата на пророк 
Осия в Стария Завет е казано:  
 
Осия 6:6.    
Защото милост искам, а не жертва, И познаване Бога повече от всеизгаряния. 
  
А пък от 2 Петър 1:2  разбираме че в процеса на познаване на Бога получаваме от 
Него благословения по Благодат, тоест като дар от Бога за който нямаме никъква 
заслуга. Също така опознавайки Бога получаваме мир.  
 
2 Петър 1:2     
Благодат и мир да ви се умножи чрез познаването на Бога и на Исуса, нашия 
Господ. 
 
От темата: "Познаването на Бога част 1" разбрахме следното:  

 Бог е нашият Създател и ние сме част от Неговото творение.  
 Бог е безсмъртен, безкраен, вечен, без начало и край.  
 Бог е непроменим и не изменя на обещанията Си. 

 
Какво още можем да разберем от Божието слово за божествения характер? То ни 
дава да разберем, че истинския Бог, Бога на Библията е свят. Какво представлява 
светостта?  
 
Исая 6:1-5 
1. В годината, когато умря цар Озия видях Господа седнал на висок и издигнат 
престол, и полите Му изпълниха храма.  
2. Над Него стояха серафимите, от които всеки имаше по шест крила; с две 
покриваше лицето си, с две покриваше нозете си, и с две летеше.  
3. И викаха един към друг, казвайки: - Свет, свет, свет Господ на Силите! 
Славата Му пълни цялата земя.  
4. И основите на праговете се поклатиха от гласа на оня, който викаше, и домът 
се напълни с дим.  
5. Тогава рекох: Горко ми, защото загинах; понеже съм човек с нечисти устни, и 
живея между люде с нечисти устни, понеже очите ми видяха Царя, Господа на 
Силите.  
 
Еврейската дума говореща за Божията святост употребена в книга Исая 6 е "kadosh 
- кадош" и означава чист – морално, духовно, отделен от греха, посветен.  
 
Откровение на Йоан 4:1-8 
1. След това видях, и ето врата отворени на небето; и предишният глас, който 
бях чул да говори с мене като тръба, казваше: Възлез тук, и ще ти покажа това, 
което трябва да стане подире.  
2. Начаса се намерих в изстъпление чрез Духа, и, ето, престол беше поставен на 
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небето, и на престола седеше Един.  
3. И седналият приличаше на камък яспис и сардис; имаше около престола и дъга, 
на глед като смарагд.  
4. И около престола имаше двадесет и четири престола, и видях, че на 
престолите седяха двадесет и четири старци, облечени в бели дрехи, и на главите 
им златни корони.  
5. И от престола излизаха светкавици и гласове и гърмежи. И пред престола 
горяха седем огнени светила, които са седемте Божии духове.  
6. И пред престола имаше като стъклено море, подобно на кристал, а всред 
престола и около него четири живи същества, пълни с очи и отпред и отзад.  
7. Първото живо същество приличаше на лъв, второто приличаше на теле, 
третото имаше като човешко лице, и четвъртото живо същество приличаше на 
летящ орел.  
8. И четирите живи същества, имащи по шест крила, бяха пълни с очи изоколо и 
извътре; и те не престават денем и нощем да казват: Свет, свет, свет е Господ 
Бог Всемогъщий, Който бе и Който е, и Който ще бъде.  
 
Апостол Йоан споделя едно необичайно събите, което той е преживял. Той казва: 
„Начаса се намерих в изстъпление чрез Духа".  
 
Под израза "изстъпление чрез Духа" трябва да разбираме особено преживяване 
свързано с откровение от Бога под формата на зрителни и слухови възприятия, 
видения, разговори с духовни същества. 
 
Можем да отбележим, че когато вижда Божия престол, картината, видяна от 
апостол Йоан, значително прилича на тази описана ни вече от пророк Исая. 
От двата горепосочени текста, единия от Стария Завет а другия от Новия Завет, 
виждаме, че фразата „свят, свят, свят“  е употребена само и единствено по 
отношение на Бога.  
 
И двата пъти е изговорена или изпята от небесни същества, и се среща във 
видението на човек, който е бил пренесен до трона на Бог: първо пророк Исая и по-
късно апостол Йоан.  
 
Преди да разгледаме трикратното повторение на Божията святост е важно да 
разберем какво точно се има предвид под Божия святост. 
Светостта е най-трудният за обясняване от Божиите атрибути, отчасти защото е 
съществен за Него, а не е присъщ за човека. 
 
Ние сме създадени по Божи образ и подобно на Него притежаваме, по-малка степен 
разбира се, много от неговите качества в като: любов, милост, вярност и т.н. Но 
има и божествени качества, които никога няма да бъдат притежавани от сътворени 
същества: всеприсъствие, всезнание, всемогъщество и не на последно място - 
святост.  
 
Божията святост е това, което Го отделя от всички други същества, това, което Го 
прави отделен и различим от всичко друго. В химията, когато се говори за чистота 
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на химичните елементи се използва понятието "ppm - parts per million" или на 
български - частици на милион. Например 10 ppm = 10 mg/kg или 99.999% чистота. 
Божията святост е абсолютна - тя е 100% и нищо по- малко.  
 
Но Божията святост е повече от само Неговата съвършеност и безгрешна чистота; 
тя е същността на Неговата "другост", Неговата трансцендентност. Това означава, 
че  Божията святост е отвъд пределите на познанието и опита. Както е казано в 
книга Йов 15:15 във връзка със светостта на Бога:  "Ето, на светите Си ангели Той 
не се доверява, И небесата не са чисти в очите Му; "  
 
Тя е нещо, което човечеството е видяло при първото пришествие на Исус Христос 
и не е могло да разбере.  
Божията святост е част от тайната на Неговото величие и ни кара да го съзерцаваме 
в почуда.  
 
Исая става непосредствен свидетел на Божията святост в своето видение, описано в 
Исая 6. Въпреки че той е бил Божи пророк и праведен човек, неговата реакция на 
гледката на Божията святост е осъзнаване на собствената му греховност и 
разкаяние. 
 
Исая 6:5    
5. Тогава рекох: Горко ми, защото загинах; понеже съм човек с нечисти устни, и 
живея между люде с нечисти устни, понеже очите ми видяха Царя, Господа на 
Силите. 
 
Дори ангелите в Божието присъствие, тези, които викат „Свят, свят, свят е 
Господ Всемогъщ“, покриват лицата и краката си с четири от своите шест крила. 
Покриването на лицето и краката несъмнено е знак за благоговението и 
страхопочитанието, вдъхновени от непосредственото Божие присъствие.  
Да си припомним примера с Мойсей и къпината, която гореше но не изгаряше: 
 
Изход 3:4-5  
4. А като видя Господ, че свърна да прегледа, Бог го извика изсред къпината и 
рече: Моисее, Моисее! И той каза: Ето ме.  
5. И рече: Да се не приближиш тука; изуй обущата от нозете си, защото 
мястото, на което стоиш, е света земя.  
 
Съдейки по Исая 6:1-5 серафимите стоят покрити с крилете си като че ли, за да се 
скрият колкото може повече, в признание за своята недостойност в присъствието 
на Светия Бог.  
 
Ако чистите и святи серафими показват такава почит в присъствието на Бога, то с 
какво абсолютно благоговение следва ние, омърсени и грешни същества, да 
пристъпваме към Него! Благоговението, показавно към Бога от ангелите, трябва да 
ни напомня за нашето незнание и дързост, когато се втурваме безразсъдно и 
неподчително в Неговото присъствие, както често правим, неразбирайки Неговата 
святост. 
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Видението на апостол Йоан, касаещо  трона на Бога, е подобно на това на Исая. 
Отново има живи същества около трона, които викат "Свят, свят, свят е Господ 
Всемогъщ" (Откровение 4:8) в благоговение и страхопочитание пред Святия Бог. 
Интересно е че реакцията на Йоан по отношение на гледката на Бог на Неговия 
трон е различна от тази на Исая.  
 
Няма данни за падането на Йоан в ужас и осъзнаване на собственото му греховно 
състояние, вероятно защото Йоан вече е срещнал възкръсналия Христос в началото 
на видението си.  
 
Откровение 1:17  
17. И когато Го видях, паднах при нозете Му като мъртъв; а Той тури десницата 
Си върху мене и каза: Не бой се, Аз съм първият и последният и живият;   
 
Христос полага ръката Си върху Йоан и му казва да не се страхува. По същия 
начин ние можем да доближим до трона на благодатта, ако първо Христос е 
положил върху нас своята праведност. 
 
2 Коринтяни 5:21    
21. Който за нас направи грешен {Гръцки: Грях} Онзи, Който не е знаел грях, за да 
станем ние чрез Него праведни {Гръцки: Правда} пред Бога.  
 
Но защо е трикратното повторение "свят, свят, свят"?  
Когато ангелите около трона викат един към друг "Свят, свят, свят", те изразяват 
силно и страстно истината за върховната святост на Бога, тази същностна 
характеристика, която изразява Неговата величествена и царствена природа. 
 
В допълнение словосъчетанието: "Свят, свят, свят",  изразява триединната 
природа на Бога, трите Личности на Троицата, всички еднакви по святост и 
величие.  
Бог Отец е свят. Ще разгледаме два текста от Стария Завет. Първият е от книга 
Битие, където ни се казва че Бог е нащия създател. Еврейската дума за Бог, която е 
употребена тук е "Елохим".  
 
Битие 1: 27  
27. И Бог ("Елохим"). създаде човека по Своя образ; по Божия ("Елохим") образ го 
създаде; мъж и жена ги създаде. 
 
По-късно в книга Левит, когато се говори за божията святост, думата употребена за 
Бог отново е "Елохим", а думата за святост е "Кадош - Qadowsh ", тоест същата, 
която е употребена в Исая 6. 
 
Левит 11:44-45 
44. Защото Аз съм Иеова, вашият Бог ("Елохим"); осветете се, прочее, и бъдете 
свети понеже Аз съм свет("Кадош - Qadowsh"),; и да се не оскверните с никаква 
гадина пълзяща по земята.  
45. Защото Аз съм Господ, който ви изведох из Египетската земя, за да ви бъда 
Бог"Елохим"; бъдете, прочее, свети, защото Аз съм свет ("Кадош - Qadowsh"). 
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И така нашия създател Бог Отец "Елохим" е свят "Кадош". 
 
Исус Христос, второто лице на Бога, също е свят.  Той е "Светия", за когото е 
пророкувано в Псалм 16:10 и по-късно цитирано в Деяния на Апостолите 2:27, че 
няма да "види изтление" в гроба. 
 
Псалм 16: 10 
Защото няма да оставиш душата ми в преизподнята; Нито ще допуснеш 
угодника Си да види изтление. 
 
Също така книгата Деяния на Апостолите ни казва за него че Той е възкресен и 
въздигнат от дясната страна на Бога.  
 
Деяния 7:55 
А Стефан, бидейки пълен със Светия Дух, погледна на небето, и видя Божията 
слава и Исуса стоящ отдясно на Бога; 
 
Исус е Светия и Праведния, чиято смърт на кръста ни разрешава да стоим пред 
трона на нашия свят Бог незасрамени.  
Исус Христос е светия първосвещеник за който ни говори книга Евреи. 
  
Евреи 7:26.  
Защото такъв първосвещеник ни трябваше: свет, невинен, непорочен, отделен от 
грешните и възвисен по-горе от небесата; 
 
Третата Личност на Троицата – Светия Дух със самото си име показва значението 
на светостта за същността на Троицата. Ето какво казва за Него Исус Христос: 
 
Йоан 14:26.  
А Утешителят, Светият Дух, когото Отец ще изпрати в Мое име, той ще ви 
научи на всичко, и ще ви напомни всичко, което съм ви казал. 
 
 Йоан 15:26.  
А когато дойде Утешителят, когото Аз ще ви изпратя от Отца, Духът на 
истината, който изхожда от Отца, той ще свидетелствува за Мене. 
 
 
В заключение:  
Истинския Бог, Бога на Библията е абсолютно свят.  И трите лица, чрез които се 
изявява са еднакви по святост.  
 
Често мислим за Бога на Стария Завет като Бог на гнева и за Бога на Новия Завет 
като Бог на любовта. Но базирайки се на двете видения, едното от Стария, другото 
от Новия Завет, разкриващи ни картината с ангелите около трона възпяващи Бога 
на висок глас "Свет, свет, свет е Господ Бог Всемогъщий", разбираме, че Бог е 
същият и в двата завета. 
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Пророк Исая и апостол Йоан представят обединена картина на свят, царствен и 
величествен Бог, който не се променя. Както е казано в Малахия: 
 
Малахия 3:6 
Защото, понеже Аз Господ не се изменявам, Затова вие, Яковови чада, не 
загинахте. 
 
Тъй като вече знаем, че Бог,  е "същият вчера, днес и завинаги" (Евреи 13:8) и, че у 
Него "няма изменение, или сянка от промяна" ( Яков 1:17), то можем да заключим 
че Божията святост е вечна, така както и Той е вечен.  
 


